

「港澳平」文章「三問」英籍法官振聾發聵

曾任香港特區終審法院非常任法官的Jonathan Sumption宣布辭職後竟公然在媒體上發表文章攻擊抹黑香港法治。昨日晚上，國務院港澳事務辦公室發佈署名「港澳平」的文章：《甘當英國政治操弄工具的自貶自辱自損——評英籍法官Jonathan Sumption對香港法治的攻擊抹黑》。文章指出：「Jonathan Sumption作為曾任香港特區終審法院非常任法官和英國最高法院法官、在國際上享有一定聲譽的資深法官，如此徹底丟棄專業精神和職業操守，如此絕然背棄法治尊嚴和法官同儕，讓人錯愕震驚之餘，更替他感到羞愧、悲哀和恥辱。」

「港澳平」的文章雖然不長，卻氣壯理直、義正辭嚴。文章對Jonathan Sumption發出三問：「本應秉持公正的法官卻罔顧事實、顛倒黑白，難道不覺得羞愧嗎？」「本應堅守獨立的法官卻屈從邪惡、出賣靈魂，難道不覺得悲哀嗎？」「本應奉行誠實的法官卻違諾失信、傷害同儕，難道不覺得恥辱嗎？」

「港澳平」文章「三問」，擺事實、依法律、講道理，一針見血、直擊要害。這是對「政治操弄」的堅決回擊，是對淪為「政治工具」法官的靈魂拷問，是對司法「無懼、無偏、無私、無欺」之精神的堅定維護。從「港澳平」文章可以看出，中央堅定不移支持香港司法獨立，堅定不移支持香港落實國安法，堅定不移支持香港普通法地位，堅定不移支持香港繁榮穩定。

法官豈能罔顧事實、顛倒黑白

Jonathan Sumption在英國《金融時

報》上以《香港法治正處於水深火熱之中》為題撰文，提到《香港國安法》和煽動叛亂相關條文嚴重限制法官的行動自由，又指香港法官知道，如中國不喜歡法院判決，可透過人大釋法推翻，並稱「初選案」從法律上站不住腳，香港現時淪為「集權社會」，云云。

用事實和法律說話是法官的基本信條。然而，Jonathan Sumption所言，充斥着政治色彩，折射出個人好惡，缺乏事實依據和法律依據。他稱「國安法限制法官的行動自由」，試問：有什麼事實可以證明國安法限制法官行動自由？他稱：中國不喜歡法院判決，可透過人大釋法推翻。試問：國安法實施至今，出現過這種情況嗎？他稱：「初選案」從法律上站不住腳。試問：「站不住腳」的依據是哪部法律？

以「初選案」為例，特區政府發言人第一時間駁斥了Jonathan Sumption的荒謬言論。發言人明確指出：「原訟法庭裁定立法會議員應依據《財政預算案》及公共開支議案的利弊，作審核和通過的考慮；為迫使政府同意政治要求，無差別否決政府的《財政預算案》或公共開支議案，迫使行政長官解散立法會及最終請辭，使特區政府無法為市民福祉制定新政策或執行現有政策，明顯違反《基本法》第七十三條規定的憲制責任，屬濫用權力，構成顛覆國家政權罪的非法手段。」

發言人所言有法可依。《基本法》在香港擁有憲制地位。法官判案，不尊崇《基本法》，難道要尊崇所謂「國際慣例」嗎？

「港澳平」文章用「四個完全無



點擊香江

屠海鳴

視」，直指Jonathan Sumption完全違背事實和法律，以政治凌駕事實和法律，是充滿偏見的政治臆斷和惡意的政治炒作。文章指出：「Jonathan Sumption在寫下那些評論時腦子裏可曾想過『公正』二字？可知其已讓『法官』這一神聖稱號蒙羞！」

「羞愧」之間，振聾發聵！

法官豈能屈從邪惡、出賣靈魂

法官之所以受到人們尊崇，在於其尊崇「無懼、無偏、無私、無欺」之精神。法官可以喜歡或不喜歡某種政治制度，可以喜歡或不喜歡某條法例法規，但法官必須用法律原則和證據詮釋法律，而不能信口雌黃，發表完全不負責任的言論。

《香港國安法》於2020年7月1日生效。2021年3月，英國政府及政客施壓兩位英國最高法院法官從香港終審法院辭職時，Jonathan Sumption曾在媒體上發表文章，表示英國應避免破壞香港的司法制度，拒絕參與英國政府鼓動針對香港司法機構的政治攻訐，並稱中國政府及香港特區政府從沒有干預司法獨立，《香港國安法》明文保障人權。

Jonathan Sumption作為法官，對《香港國安法》的理解應該勝於常人，對香港司法制度的認識也更為深刻，他

當時公開表達以上觀點時，顯然是深思熟慮的。當時他並不認為《香港國安法》有什麼不好，為何現在突然發現「《香港國安法》和煽動叛亂相關條文嚴重限制法官的行動自由」了呢？顯然，在「尊崇法律」和「尊崇政治」面前，他最終選擇了「尊崇政治」，甘願與邪惡勢力同流合污，甘願充當破壞香港司法制度的馬前卒、急先鋒。

作為法官，本應堅守獨立、遵崇法律，卻屈服於政治壓力，出賣靈魂，令人鄙視！

「港澳平」文章指出：「其所宣稱的喪失法官獨立性的不是別人，而正是他自己。如此反諷，如此自扇嘴巴、自我跪低，豈不悲哀？」

「悲哀」之間，振聾發聵！

法官豈能違諾失信、傷害同儕

《香港國安法》生效後，香港法官一直受到來自英國政府及某些政客的政治壓力。這些前殖民者依舊把自己當作「太上皇」，對已經回歸中國、有基本法保障的香港指手畫腳、說三道四。

四年來，香港法官頂着壓力，堅定維護香港的司法制度，以專業負責的態度捍衛香港司法獨立，以實際行動維護香港法治，非常辛苦，其專業精神令人敬佩！如今，香港社會穩定，河清海晏、政通人和，在行政長官和特區政府帶領下，全社會都把主要精力放在經濟、謀發展、惠民生上。能有這樣的良好局面，香港司法界功不可沒。這其中，包括Jonathan Sumption也曾做出了貢獻。

Jonathan Sumption辭職也可以理

解。行政長官李家超在第一時間表示，尊重他的選擇，並感謝他的貢獻。但令人憤慨的是，Jonathan Sumption辭職後，不僅抹黑香港司法制度，還給香港法官同儕扣上所謂「被政治情緒嚇倒」、「忘記自由捍衛者角色」的「莫須有」污名，甚至譏諷那些堅持留任的海外法官不能「認清現實」，完全混淆試聽、誦天大謊。

衆所周知，在香港，每當國安案件開庭審理時，就有美西方國家的政客公開指責香港，這已經成為常態。由此可見，香港特區法院現時面臨對其獨立行使審判權的真實威脅，並非來自特區政府和中央政府，而是來自美西方的國家政府、政客和政治性組織。

「港澳平」文章指出：「為向英國及有關國家政府和政客納『投名狀』，Jonathan Sumption竟不惜踐踏法治尊嚴、侮辱法官同儕，堪稱司法界恥辱！」

「恥辱」之間，振聾發聵！

Jonathan Sumption原本是一位對香港司法有貢獻的法官，但晚節不保，其所作所為已經充滿「三失」：失實、失信、失德。法官有此「三失」，是自毀聲譽、自絕社會，還何以立足司法界？未來某一天，當美西方國家的政客們也將他當作一枚「棄子」拋棄，他必將為今天的所作所為後悔不已、懊喪一世！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

東九龍捷運申2.6億元勘查及設計

2033年或之前落成 議員倡棄隧道方案提速

特區政府計劃興建東九龍智慧綠色集體運輸系統，向立法會申請2.6億元撥款，展開研究，採用「雲巴」或「智軌」等方式興建及營運，列車途經彩虹東至油塘東等八個車站，預計2027年動工，2033年或之前落成。

有立法會議員建議放棄隧道方案，以縮短興建時間和降低成本，參考現時「鐵路加物業發展」模式，透過物業補貼減少公帑負擔。

大公報記者 賴振雄

運輸及物流局向立法會工務小組委員會提供文件披露，項目全長約七公里，包括八個車站、六公里高架橋及一公里隧道段，在現有港鐵彩虹站附近另建彩虹東站，列車途經彩雲、順利、順安、秀茂坪、寶達及馬游塘，連接至現時油塘站附近的油塘東，其中馬游塘和油塘東之間，將設隧道段。

寶達往油塘或省時一半

局方預料，系統可減少當區超過30萬居民受路面交通擠塞的影響，屆時由寶達前往油塘或彩虹地區，車程只需10至15分鐘，較繁忙時間使用

式，目標2026年招標，2027年批出合約，勘查及設計工作三年半內完成，並視乎最終採用的運輸系統，希望在2033年或之前落成。

支持「鐵路加物業」樸公帑

民建聯立法會議員顏汶羽期望，顧問研究中保留途經藍田北站，又建議放棄隧道方案，以縮短興建時間和降低成本，他又支持政府考慮「鐵路加物業發展」的模式，透過物業補貼，減少公帑負擔。



東九龍智慧綠色集體運輸系統走線構想圖

——擬議走線及車站
- - - 現有鐵路

【大公報訊】記者易曉彤報道：香港每日產生的都市固體廢物中，約三成是廚餘，政府正擴大廚餘收集網絡。環境及生態局局長謝展寰表示，目前已在九成公共屋邨設置智能廚餘回收桶，預計下月在全港所有公共屋邨完成安裝超過700個回收桶。

環保署會逐步增加公共屋邨智能廚餘回收桶的數目，目標是在兩年內達到「一座一智能廚餘回收桶」。

謝展寰表示，現時全港的廚餘回收量正逐步增加，今年5月平均每

日回收量約270公噸，比去年增加約六成。環保署未來一年會加強各項家居廚餘收集措施，包括增加在公共屋邨和私人屋苑的智能廚餘回收桶的數目一倍；並會設立100個廚餘回收流動點，以及在約100個垃圾收集站設立廚餘回收點，供市民和食肆使用。

謝展寰回覆立法會議員梁子穎質詢表示，環保署正考慮優化現有「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，至涵蓋1000戶以下的私人屋苑，當局預計於2024至25財政年度，將有超過400個智能廚餘回收

桶在私人屋苑投入服務。而在未來一年，環保署會進一步加強各項家居廚餘收集措施，包括會設立100個廚餘回收流動點，以及在約100個垃圾收集站設立廚餘回收點。

立法會議員楊永杰關注政府能否一年內達到「一座一智能廚餘回收桶」。謝展寰回應表示，政府會與房屋署商討能否加快安裝廚餘機的進度，過程中如果個別屋苑座數的廚餘特別多，政府會優先安裝回收桶。政府亦會考慮，讓市民將來回收廚餘所得的「綠緣賞」積分兌換購物券。

家中處理廚餘

並定下目標兩年內達到「一座一智能廚餘回收桶」。

解決廚餘問題，理論上已經減輕了三分一源頭減廢壓力，要從多方面着手，在規劃上，政府在批出土地方面，無論住宅或工商用途，應將環保概念納入批地條款。未來新發展項目，必須符合環保政策，項目須提供垃圾分類及廚餘回收設施。

香港居住環境狹窄，應研發適應香港家居環境的小型廚餘回收機。事實上，市面早已有一些與小型垃圾桶體積相若的廚餘處理器，但數千元一部的價格，並非一般家庭能夠負擔得起。若香港科研人員及廠家能研發出更小型、價格更合理的微型廚餘處理機，為環保出一分力的同時，「錢途」亦無限。

黃大仙大停電 2250戶受影響

【大公報訊】記者戴靜文報道：中電發生電纜故障，導致黃大仙區昨晚大停電，黃大仙下邨、美東邨、現崇山等約2250戶受影響，街道的交通燈與街燈熄滅，消防處接獲起碼四宗困升降機報告。黃大仙區昨晚氣溫接近攝氏30度，受停電影響，居民無冷氣、無風扇，熱到「頂唔順」。政府表示高度關注事件，要求中電盡快搶修，並開放兩個社區中心作為臨時庇護中心，供有需要的市民使用。中電為事件致歉。

政府開放兩個臨時庇護中心

中電昨晚表示，於晚上大約8時02分，黃大仙區內的一萬一千伏特電纜發生故障，引致區內約2250個客戶的電力供應受影響，受影響樓宇包括美東邨美德樓、現崇山及黃大仙龍光樓。中電安排流動發電機到場全力搶修，預計約於午夜完成復電工作。



▲黃大仙昨晚有電纜故障，多處停電，關愛隊到場協助居民。區內有街燈和交通燈失靈，警車在場戒備。



費，其中原因之一是回收配套包括廚餘桶不足夠。2022年廚餘佔家居廢物34%，有立法會議員敦促特區政府按部就班地加強家居廚餘回收。當局預計7月可完成在全港所有公共屋邨安裝智能廚餘回收桶，